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Zur Anfrage der Fraktion Blindnis 90 - Die Griinen vom 22.02.2024 nimmt die Verwaltung
wie folgt Stellung:

Im Rahmen von Straenplanungen ist die Planung von Baumscheiben ein sehr wichtiger
Bestandteil der Gesamtplanung. Zu unterscheiden sind dabei Bestandsbaume in
vorhandenen Baumscheiben und neu geplante Baumscheiben, die nach Abschluss der
Realisierung der Stral3e dann mit standortgerecht ausgewahlten Baumen neu bepflanzt
werden.

Bei Bestandsbdumen soll im Wurzelbereich méglichst nicht gearbeitet werden, was eine
bauliche VergroRerung der Baumscheiben, die oft bereits vor Jahrzehnten zu klein angelegt
wurden, oft problematisch werden lasst. Hier lassen sich Verbesserungsmalinahmen nur mit
erheblichem Aufwand erzielen.

Neue Baumscheiben mit neuen Baumen sind hier eindeutig leichter sachgerecht zu
realisieren, wobei die anzustrebende Leitungsfreiheit in den Baumscheiben in dicht bebauten
Stadtbereichen erhebliche Anforderungen an die Planung bereithalt.

Dies vorausgeschickt beantwortet die Verwaltung die konkreten Fragen wie folgt:

Zu 1.:. Die Baumstandorte sind mit einer dauerhaft begriinten Vegetationsflache von mind.
12 m? netto in einer Mindestbreite von 2 m netto, mit einer Baumgrubentiefe von
mind. 1,5 m und einer Substratschicht von mind. 12 m® herzustellen und nachhaltig
gegen Uberfahren zu schitzen.

Das einzubauende Baumsubstrat wird auf den Standort und die gewahlte Baumart
abgestimmt.

Zu 2. Bei der fachgerechten Gehdlzpflanzung (qualifizierter Fachbetrieb) finden folgende
Normen Anwendung:

* DIN 18916 (2016-06): Vegetationstechnik im Landschaftsbau Pflanzen und
Pflanzarbeiten

* Aktuelle FLL-Empfehlungen fur Baumpflanzungen, Teile 1 und 2

« Zukunftsbaume fur die Stadt Auswahl aus der GALK-StraRenbaumliste, Bund

deutscher Baumschulen (BdB) e. V., Deutsche Gartenamtsleiterkonferenz (GALK)
e. V., 2019

* Klimabaume — welche Arten kénnen in Zukunft gepflanzt werden? Bayrische
Landesanstalt fur Weinbau und Gartenbau (LWG), 2019




Zu 3.

Leuer

Weiter ist bei Bestandsbdumen auf die DIN 18920, 2014: Vegetationstechnik im
Landschaftsbau - Schutz von Baumen, Pflanzenbestanden und Vegetationsflachen
bei Baumalnahmen hinzuweisen und die gesetzlichen Regelungen des
Artenschutzes, wie die gesetzliche Verbotszeit der Baumfallung, zu beachten.

Die Mdglichkeit einer Aufwertung von Baumstandorten ist generell eine
Einzelfallprufung. Insbesondere Eingriffe in die vorhandenen Baumscheiben ist von
der baulichen Umgebung wie Verkehrsfuhrung, Leitungsverlaufen im Untergrund und
vielen weiteren Bedingungen abhangig.

Meist liegen die Ursachen mangelnder Vitalitat eines Baumes im Wurzelraum: hohe
Verdichtung, fehlende Wasserspeicherkapazitat, schlechte Bodenbeschaffenheit oder
ein eingeschrankter Wurzelraum wirken sich negativ auf die Pflanzung aus. Die
zahlreichen negativen Umwelteinflisse wie Stralkenverkehr, Schadstoffbelastung,
hoher Salzeintrag, Hundeurin, Hitze und Trockenphasen bewirken zusatzlichen
Stress fir die StraRenbaume. Nicht selten kommt es zu mechanischen Verletzungen
wie Anfahrtsschaden durch Kfz. Um den Baumstandort zu sanieren und die
Bodenstruktur zu verbessern gibt es folgende Mdglichkeiten:

» Schutz des Stammes durch Einfassung mittels Bord/ Zaun und Bepflanzung
» Bodenauflockerung mittels Druckluft

* Versorgung mit Wasser, Baumdunger und Bodenaktivator

* Impfen der Baumwurzeln mit Mykhorriza-Pilzen

» Regulation des pH-Wertes bei zu sauren/alkalischen Béden

*» Gezielte Bepflanzung der Baumscheiben

» Verwendung drainfahiger Belage

Anlage/n:

keine



